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Ubungen zur Vorlesung
Elementare Wahrscheinlichkeitstheorie und Statistik

(Sommersemester 2003)

Blatt 8 Abgabetermin: Mittwoch, 18.06.2003, vor Beginn der Vorlesung

Aufgabe 1 (3 Punkte)

Seien X,Y : Q — R unkorrelierte Zufallsvariablen auf einem endlichen Wahrscheinlichkeitsraum
(Q, P). Zeigen oder widerlegen Sie: Fiir alle f : R — R sind f(X) und f(Y") unkorreliert.

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Gegeben seien ein endlicher W-Raum (€2, P) und eine Folge (p, )y in (0,1) mit lim,_,. np, = 0.
Fiir n € N sei die Zufallsvariable Y,, auf 2 binomialverteilt zu den Parametern n und p,.

Zeigen Sie: Fiir € > 0 gilt lim,, oo P(|Y,| > ¢) =0.

(Hinweis: Es gilt |Y,,| < |Y,, — npn| + np, und somit zu vorgegebenem & > 0 bei geniigend grofiem
n die Inklusion {|Y,| > e} C {|Y,, — np,| > €/2}.)

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Seien X, -+, X,, reelle Zufallsvariablen mit £(X;) = pund Var(X;) = o2 fiir j = 1,--- ,n. Weiter
existiere eine natiirliche Zahl k, so dass fiir | — j| > k die Zufallsvariablen X; und X; unkorreliert
sind. Zeigen Sie: Fiir jedes € > 0 gilt

. 1 .
lim P ﬁ(ZXj)fu >e| =0.
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Aufgabe 4 (3 Punkte)

Ein echter Wiirfel werde in unabhéngiger Folge geworfen. Es bezeichne Y; die beim j-ten Wurf
erzielte Augenzahl und A; = {Y; <Y1} fiir j > 1. Beweisen Sie:

Aufgabe 5 (4 Punkte)

In der gyn#kologischen Abteilung eines Krankenhauses entbinden in einer bestimmten Woche n
Frauen. Es werde angenommen, dass keine Mehrlingsgeburten auftreten und dass bei jeder Geburt
die Wahrscheinlichkeit fiir einen Jungen bzw. ein Médchen gleich sei. Aulerdem werde angenom-
men, dass das Geschlecht der Neugeborenen fiir alle Geburten stochastisch unabhéngig sei. Sei a,,
die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 60% der Neugeborenen Midchen sind.

(a) Bestimmen Sie aqq.
(b) Beweisen oder widerlegen Sie: a1go < a1o-

(¢) Zeigen Sie: lim,,_, a, = 0.



